

МИЛЛИОНЫ ЗА ДИПЛОМ

Поднимут ли
в белорусских
вузах плату
за обучение?



У знаний, как и у любого товара, есть своя цена. Сколько сейчас стоит вузовский диплом, не понаслышке знают студенты-платники и их родители. «Как сын учится?» — спрашиваю знакомую. В минувшую вступительную кампанию парень не добрал чуток до проходного балла на бюджетное отделение.

В семье посчитали: если затянуть пояс, то смогут ближайšie 3 лет «отстегивать» за его платное обучение. «Отдала за первый семестр 934 тысячи рублей, — вздыхает знакомая. — Считаю, ушли почти все мои отпускные. Думали, сами сможем платить — не получается, теперь в банке кредит оформили, может, будет полегче?»

По данным Минобразования, в этом году в государственные вузы республики принято на 44,8 тысячи студентов-платников больше прошлогоднего. В частные зачислено более 14,5 тысячи человек — почти на 40% больше, чем в 2006-м. Похоже, доля бюджетного образования с каждым годом все больше сокращается в пользу платного. Правда, как заявил на недавней коллегии Минобразования в Минске первый замминистра образования Александр Жук, плата сейчас составляет всего 58% от реальных затрат на обучение и, дескать, пора ее поднимать...

Где сколько платят?

Если вы хотите, чтоб ваше чадо училось в одном из минских вузов, начинайте копить денежки еще с розового детства сына или дочки. Рассказывают, что на некоторые специальности Белорусского национального технического университета, университета информатики и электроники и других плата доходит до 3 тысяч у.е. в год. Почему так

много? Оказывается, вузы закладывают сюда еще так называемый «коэффициент престижности». Добавьте к этому суммы на питание, аренду за съемную квартиру (далеко не везде «платникам» предоставляется общежитие), проезд по столице — получится нечто совершенно заоблачное!

Читайте 6-ю стр.

МИЛЛИОНЫ ЗА ДИПЛОМ

Окончание.

Начало на 1-й стр.

Не отступают и медицинские вузы. Год обучения на самой популярной специальности «лечебное дело» в Витебском медицинском университете стоит 4,5 млн. рублей. Не зря, говорят, многие абитуриенты, недобравшие в этом году баллов «на бюджет», посчитали обучение на платном в белорусских медиуниверситетах не по карману и пошли учиться в Могилевский медицинский колледж.

На Могилевщине дешевле всего учебный год обходится студентам платникам БГСХА: чуть более полутора миллионов рублей. В Белорусско-Российском университете «мученики науки» платят на стационаре 2122 тысячи рублей (для 5-курсников — 1582 тысячи), на заочном — почти 747 тысяч (для 6-го курса — 560). За каждый день просрочки, по словам главного бухгалтера БРУ Людмилы Тарасенко, начисляется пеня — 0,4% от суммы. В МГУ им. Кулешова дороже всего обучение для первокурсников — 1908 тысяч рублей, для 2—4 курсов — уже почти 1700 тысяч, для пятикурсников — 1568 тысяч рублей. (Заочники, соответственно, отдадут 678600, 674200 и 615800 рублей.) В Могилевском госуниверситете продовольствия год обучения стоит около 2100 тысяч рублей на дневном и 840 тысяч — на заочном.

Приближительно такие же цены и в Могилевском филиале Белорусского института правоведения. «Уже в этом семестре отчислили около 100 студентов», — рассказывает директор филиала Владимир Попенюк. «У нас основным за неуспеваемость и пропуски. А тот, кто

не хочет учиться, как правило, не платит и за обучение...»

Как отмечают в вузах Могилевщины, в должниках больше ходят почему-то студенты-заочники. Хотя для них и плата значительно ниже, и многие работают, а значит, вполне платежеспособны.

— В этом году мы впервые подписали приказ на отчисление 135 заочников, — говорит первый проректор госуниверситета продовольствия Александр Носиков. — И что вы думаете? Они тут же принесли справки, больничные листы, заплатили за обучение. В результате восстановили около ста человек. А вот на дневном еще никого за эти годы не отчислили за неуплату: пока все вносят деньги исправно. У нас ведь очень затратный вуз — нужно покупать продукты для лабораторных работ, химреактивы... На это, как правило, идут внебюджетные день-

ги. Мы также вкладываем их в ремонт университетов, общежитий, столовой.

В БГСХА за счет средств платников содержится территория аж под 100 гектаров, выплачивается зарплата почти ста преподавателям, покупаются компьютеры, техника. Даже новые кровати для общежитий (их купили на 6 миллионов рублей) — тоже за «внебюджет»...

Если из-за тяжелого материального положения или по какой другой причине студенты не могут внести деньги в срок (первую часть — до 1 октября, вторую — до 1 февраля), то руководство вузов, как правило, идет навстречу и разрешает разделить платеж, допустим, на 4 части. «Буквально на днях я подписал студенту такое заявление, — говорит ректор МГУ Константин Бондаренко. — Он просит об отсрочке платежа за первый семестр до конца декабря: у него были в семье проблемы».

— Конечно, эти деньги не покрывают расходов на обучение, — считает проректор БГСХА Александр Чететкин. — Реальная стоимость в нашем вузе — около 1300 у.е. в год. Но по карману ли будет такая сумма нашим ребятам и их родителям? Ведь в академии в основном учится молодежь из села и райцентров, где доходы невысокие. Примерно 10% из 5900 студентов — малообеспеченные, около 25% — из неполных семей.

Что дает кредит?

Подспорьем для тех, кто не может платить за первое образование в вузах и ссузах сам, становятся банковские кредиты. По информации начальника Центра розничного бизнеса облуправления «Беларусбанка» Лилии Сажо, такие кредиты сейчас очень популярны: на 1 декабря их оформили в области около 800 человек, из них 220 — за этот год. Причем земляки с невысоким доходом (зарплата за предыдущий год не должна превышать 350% утвержденного бюджета прожиточного минимума на

каждого члена семьи) получают кредит под 5% годовых. Остальное — под 11%. Правда, банк кредитует не более 70% стоимости обучения за год, остальные денежки все равно надо где-то искать самим. Главный плюс — пока ваше чадо учится в вузе, вы погашаете только проценты по кредиту. Следующие 5 лет — уже сам молодой дипломированный специалист выплачивает основной долг и проценты по нему. Но родители чаще всего стараются погасить всю сумму досрочно.

На какие только жертвы не пойдешь, чтоб твой ребенок получил высшее образование и устремился в жизни...

Лариса ЗИНЬКЕВИЧ.